
Včelní Hrádek 
 
Včelní Hrádek s hospodářským dvorem stával nad 
soutokem Chotouňského potoka a Sázavy v 
katastru obce Jílové. Zbytky objektu nesou číslo 
popisné 1 jílovské místní části Kabáty. 
 
Tvrz 
Před husitskými válkami stávala na místě zámku 
tvrz, který byla nazývána Hrádek. Listina z roku 
1045, která se později ukázala být padělkem, 
zmiňuje, že Hrádek měl sloužit k ochraně lidí, kteří 
v okolí dobývali zlato. První písemná zmínka je až 
z roku 1402, kdy je uváděna jako Nussberk, a 
tehdejší majitel Jan Šimonův (pocházel z 
pražského rodu Štuků) ji s příslušenstvím prodal 
Jakubu Srbovi z Budyšína. V 15. století je uváděn 
pouze les či dvůr Hrádek, nikoliv tvrz. Ta 
pravděpodobně zpustla za husitských válek. Ve 30. 
a 40. letech 15. století ji drželi Markvartové z 
Hrádku a po nich Václav Valečovský. V roce 1458 
Hrádek získal pražský měšťan a podkomoří krále 
Samuel Velvara, později známý jako Samuel z 
Hrádku a Valečova, od nějž jej roku 1484 odkoupil 
Václav Holec z Květnice. Na začátku 16. století 
byl ve vlastnictví mincmistra Viléma Kostky z 
Postupic a poté se zde majitelé střídali. V letech 
1590-1591 byl majetkem alchymisty Eduarda 
Kelleyho a po konfiskaci Hrádek koupil Kryštof 
Želinský ze Sebuzína. Za třicetileté války zpustl 
také dvůr a k jeho obnově došlo až roku 1695 
jílovským primasem Ignácem Schönpflugem, jenž 
jej brzy poté prodal měšťanu Václavu Nigrínovi. 
 
Zámek 
V 18. století došlo k častému střídání majitelů, až se v roce 1789 novým majitelem stal 
hejtman Karel Josef z Bienenberku, jenž nedaleko bývalé tvrze nechal postavit zámek, který 
podle něj nesl název Včelní Hrádek. Karel Josef zde shromáždil řadu starožitností a památky 
na sv. Prokopa. Po jeho smrti se majitelé často střídali, až jej roku 1947 získalo město Jílové. 
V roce 1990 byl zchátralý zámek zbořen. Některé hospodářské a obytné budovy ve 
zchátralém stavu dosud stojí a malý rybníček v bývalém parku je rovněž zachován. 

 
Památné stromy 
V bývalém parku u Včelního Hrádku jsou dva památné stromy (buk lesní červenolistý a 
jírovec maďal, viz seznam). 
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Základní informace 

Výstavba před r. 1402 (tvrz) 

Přestavba po r. 1789 (zámek) 

Zánik 1990 

Stavitel neznámý 

Další majitel Srbové z Budyšína, 
Markvartové z Hrádku, 
Valečovští z Valečova, Páni z 
Hrádku a Valečova, Holcové z 
Květnice, Kostkové z 
Postupic, Želinští ze Sebuzína, 
Páni z Bienenberku 

Poloha 

Adresa Kabáty 1, Jílové u Prahy, 
 Česká republika 

Souřadnice 49°52′36,52″ s. š., 
14°29′30,19″ v. d. 

Další informace 

multimediální obsah na Commons 


